6. PĀRBAUDES DARBS VĒSTURĒ 11. KLASEI ,,LATVIJA UN EIROPA 16.- 18. GS.”

1. VARIANTS.

1. Kāpēc vēsturē pastāv uzskats, ka zviedru laiki latviešu dzimtzemniekiem bija vislabvēlīgākie laiki vēsturē, salīdzinot ar poļu un krievu laikiem?

2.Paskaidro jēdzienus!

1) muižu redukcija.
 2) vaku grāmatas. 
3) Inflantija. 
4) opričņina. 
5) juku laiki, 
6) merkantilisms. 
7)manufaktūra. 
8) šļahtiči, 
9) kolonijas, 
10) dzimtbūšana.
3.Atzīmē, kurš apgalvojums ir pareizs, un kurš-nepareizs! 

	
	Apgalvojums.
	Pareizi
	Nepareizi

	1.
	Gambija un Tobago bija vienīgās Latvijas kolonijas vēsturē
	
	

	2.
	Hercogs Jēkabs praktizēja merkantilisma politiku
	
	

	3.
	Ivans Bargais Latviju izpostīja poļu – zviedru kara laikā
	
	

	4.
	Žečpospoļitā mužnieku tiesības bija ļoti ierobežotas
	
	

	5.
	Bīronu valdīšanas laikā tika uzceltas Jelgavas un Rundāles pilis
	
	


4.Kas bija Žečpospoļita? Kur tā atradās un kādā veidā tā ietekmēja Latvijas vēsturi?

5.Atzīmē tos 5 ekonomiskos sasniegumus, ko Kurzemes – Zemgales hercogiste sasniedza Ketleru dinastijas valdīšanas laikā!

1) ostu celtniecība. 2) Rundāles pils uzcelšana. 3) katoļu baznīcu celtniecība. 4) manufaktūras. 5) protekcionisma politikas ieviešana. 6) koloniju iegādāšanās. 7) Sibīrijas apgūšana. 8) vergu ievešana Latvijā. 9) dzimtbūšanas atcelšana hercogistē. 10) kuģniecības attīstība.

6. Ivana Bargā valdīšana nesa daudz posta  Krievijas iedzīvotājiem.

1) Kāda psiholoģiskā problēma bija Ivanam Bargajam?
 2) Kā tā izpaudās attieksmē pret muižniekiem un citiem valsts iedzīvotājiem? 
3) Kāpēc viņš sagrāva valsts ekonomiku? 
4) Kāpēc sākās juku laiki? 
5) Kas bija Viltusdmitriji?
7. Kas bija šie cilvēki?

1) Gothards Ketlers.
 2) Ivans Bargais.
 3) Hercogs Jēkabs. 
4) Kārlis XII. 
5) Pēteris I.

VĒRTĒJUMS.

1. uzdevums- 5 punkti.2. uzdevums- 10 punkti.3.uzdevums- 5 punkti.4.uzdevums- 5 punkti.

5.uzdevums- 5 punkti.6.uzdevums- 5 punkti.7.uzdevums- 5 punkti.

Darbs tiek vērtēts uz 10 ballēm.Maksimālais punktu skaits- 40 punkti.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-6
	7-10
	11-14
	15-18
	19-22
	23-26
	27-30
	31-34
	35-38
	39-40


6. PĀRBAUDES DARBS VĒSTURĒ 11. KLASEI ,,LATVIJA UN EIROPA 16.- 18. GS.”

2. VARIANTS.

1. Kāpēc vēsturē pastāv uzskats, ka poļu valdīšana Latgalē ir tās gadsimtu ilgās ekonomiskās atpalicības pamats?

2.Paskaidro jēdzienus!

1) vācbalti. 2) zviedru Vidzeme. 3) jezuīti. 4) opričņina. 5) juku laiki, 6) merkantilisms. 7)manufaktūra. 8) šļahtiči, 9) kolonijas, 10) dzimtbūšana.

3.Atzīmē, kurš apgalvojums ir pareizs, un kurš-nepareizs! 

	
	Apgalvojums.
	Pareizi
	Nepareizi

	1.
	Gambija un Tobago atradās Āfrikā
	
	

	2.
	Hercogs Jēkabs praktizēja brīvās tirdzniecības politiku
	
	

	3.
	Ivans Bargais Latviju izpostīja Livonijas laikā
	
	

	4.
	Poļu – zviedru karš sākās 1600. gadā
	
	

	5.
	Altmarkas pamiers tika noslēgts poļu – zviedru kara laikā
	
	


4.Kas bija juku laiki Krievijas vēsturē? Kādā veidā tie ietekmēja Krievijas vēsturi, un ar kādas caru dinastijas nākšanu pie varas tie izbeidzās?

5. Atzīmē tos 5 politiskās un ekonomiskās pārmaiņas, kas notika Vidzemē zviedru valdīšanas laikā!
1) dzimtzemnieku apstākļu uzlabošanās. 2) vaku grāmatu ieviešana. 3) tiesu sistēmas reformas. 4) muižnieku sodu kontrole. 5) protekcionisma politikas ieviešana. 6) koloniju iegādāšanās. 7) Sibīrijas apgūšana. 8) vergu ievešana Latvijā. 9) dzimtbūšanas atcelšana hercogistē. 10) kuģniecības attīstība.

6. Ivana Bargā valdīšana nesa daudz posta  Krievijas iedzīvotājiem.

1)Kāda psiholoģiskā problēma bija Ivanam Bargajam? 2) Kā tā izpaudās attieksmē pret muižniekiem un citiem valsts iedzīvotājiem? 3) Kāpēc viņš sagrāva valsts ekonomiku? 4) Kāpēc sākās juku laiki? 5) Kas bija Viltusdmitriji?

7. Kas bija šie cilvēki?

1) Hercogs Jēkabs. 2) Sigismunds Augusts. 3) Boriss Godunovs. 4) Viltusdmitrijs. 5) Mihails Romanovs.
VĒRTĒJUMS.

1. uzdevums- 5 punkti.

2. uzdevums- 10 punkti.

3.uzdevums- 5 punkti.

4.uzdevums- 5 punkti.

5.uzdevums- 5 punkti.

6.uzdevums- 5 punkti.

7.uzdevums- 5 punkti.

Darbs tiek vērtēts uz 10 ballēm.Maksimālais punktu skaits- 40 punkti.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-6
	7-10
	11-14
	15-18
	19-22
	23-26
	27-30
	31-34
	35-38
	39-40


